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IL PROFILO SOCIALE
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Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



IL PROFILO SOCIALE

AREA
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Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



IN-CERTEZZA



LE CONDIZIONI ECONOMICHE

SALDO OPINIONE
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Saldo: differenza fra «miglioramento» e «peggioramento» 
Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)
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LE CONDIZIONI ECONOMICHE

ASCENSORE SOCIALE (%)
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- Giovani-adulti (35-49 anni) 
- Livello di studi basso 
- Montagna 
- Periferie 
- Imprenditori

Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



LE PREOCCUPAZIONI VERSO IL FUTURO (DUE PROBLEMI, %)
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Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



LA PERCEZIONE DELLA QUALITÀ DELLA VITA: I MUTAMENTI NEGLI ULTIMI 5 ANNI (SALDO)

La velocità di internet
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Saldo: differenza fra «miglioramento» e «peggioramento» 
Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



Le infiltrazioni mafiose nell’economia locale

L’assistenza sanitaria sul territorio

L’inquinamento

La criminalità

La criminalità giovanile, baby gang
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LA PERCEZIONE DELLA QUALITÀ DELLA VITA: I MUTAMENTI NEGLI ULTIMI 5 ANNI (SALDO)

drastico peggioramento

Saldo: differenza fra «miglioramento» e «peggioramento» 
Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



INDICATORE DELLA QUALITÀ DELLA VITA

2024
Peggioramento
48,6%

Stabilità
46,4%

Miglioramento
5,0%

2023

Peggioramento
31,9%

Stabilità
62,5%

Miglioramento
5,6%

- Femmine 
- Senior (oltre 65 anni) 
- Livello di studi basso 
- Pianura e Reggio Emilia 
- Imprenditori

Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



LA QUESTIONE DEMOGRAFICA

15,2%

17,9%

66,9%

È un problema molto 
grave, già oggi ne 
vediamo gli effetti

Non esiste un problema 
vero e proprio, è una 

esagerazione dei media

È una questione 
grave, ma che si 
risolverà da sola 

nei prossimi anni

Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



LA QUESTIONE DEMOGRAFICA: LE CAUSE

Fare figli è 
troppo costoso

Senza un contratto di lavoro 
stabile è impossibile fare figli

Mancano servizi a sostegno della 
gestione dei figli per chi lavora

Lo stato non aiuta economicamente 
le famiglie a sufficienza

61,9%

STRUTTURALI

SOGGETTIVI

È l’incertezza del futuro a 
frenare i giovani nel fare figli

Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)

67,6%
63,6%

59,5%

53,1%



LA GESTIONE DEL TERRITORIO

LE RISORSE ECONOMICHE DEI COMUNI (%)
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42,5
In realtà i soldi ci siano, ma ci sono 

troppi sprechi e sono amministrati male

Dovrebbero avere entrate 
fiscali autonome

Le risorse destinate ai Comuni 
dallo Stato siano troppo poche, 
dovrebbero essere aumentate

Non so

LE FUSIONI FRA COMUNI (%)

0,0 10,0 20,0 30,0

25,7

26,1

21,6

26,6
Sarebbe meglio non farle per non 

perdere le identità locali

Sarebbero opportune per 
risparmiare risorse

Sarebbe necessario farle per 
offrire servizi migliori ai cittadini

Non so

Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



LA GESTIONE DEL TERRITORIO

GLI ATTORI CHE STANNO PROMUOVENDO LO SVILUPPO LOCALE 
(SALDO)

-16,0

-12,0

-8,0

-4,0

0,0

4,0

UNIVERSITÀ REGIONE COMUNE PROVINCIA CCIAA

-14,1

-8,4

-4,2

0,6

3,0

Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



LA CONOSCENZA DEI FENOMENI

LA PRESENZA DI MIGRANTI IN REGIONE (%)

MENO DI 25.000
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LA RELIGIONE DEI MIGRANTI (%)
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30,0

53,0

19,1

0,2
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1,0

68,8

6,4

Opinione
Reale

FSE Non sa
46,2%

Sentito parlare
41,6%

Conosce bene
12,2%

FESR
Non sa
53,5%

Sentito parlare
37,5%

Conosce bene
9,0%

Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



CERTEZZA



I SETTORI ECONOMICI CHE PIÙ CONTRIBUISCONO ALLA CRESCITA ECONOMICA

FINO AD OGGI (%)
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Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



SECONDO LEI, IN PREVALENZA, LE IMPRESE…

0,0 15,0 30,0 45,0 60,0
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17,8
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Reggio Emilia
Italia

Vanno sostenute perché contribuiscono 
alla crescita del Paese e delle persone 

Vanno penalizzate perché approfittano 
del Paese e delle persone 

Consentono alle persone di 
crescere professionalmente  

Sfruttano 
i lavoratori

Trattano correttamente le persone, 
ma offrono poche opportunità di 

carriera  

Si stanno impegnando 
per una crescita sostenibile 
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33,6

39,7

26,7

31,0

21,1

47,9

Danneggiano l’ambiente e sono 
disinteressante ai temi della 

sostenibilità 

Non danneggiano l’ambiente, 
ma non contribuiscono a 

migliorare le cose 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

27,5

17,3

55,2

24,3

8,8

66,9

Devono darsi da fare da sole 

Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



INDICE ATTEGGIAMENTO VERSO L’IMPRESA

REGGIO 
EMILIA

Ambivalenti
47,1%

Anti-impresa
8,0%

Pro-impresa
44,9%

ITALIA

Ambivalenti
20,5%

Anti-impresa
34,8%

Pro-impresa
44,7%

Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



I FATTORI DELLA COMPETITIVITÀ

COMPETITIVITÀ (1° E 2° PIÙ IMPORTANTE, %)

Industrie

Professionalità manodopera

Istruzione tecnica/professionale

Stazione Medio Padana

Università

Qualità reti infrastrutturali

Pubblica amministrazione

Qualità reti immateriali
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39,5

44,3 Non fare nulla
23,0%

Dialogare con scuola
77,0%

RAPPORTO FRA 
INDUSTRIA E SCUOLA

RUOLO POSITIVO 
DELL'UNIVERSITÀ

Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)
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AGGETTIVI ASSOCIATI A “INDUSTRIA”

68,5%

16,3% 15,2%

POSITIVI

NEUTRI NEGATIVI

Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



LA COESIONE SOCIALE

PARTECIPAZIONE (ALMENO 1 VOLTA/ANNO; %)
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Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



LA COESIONE SOCIALE

PARTECIPAZIONE (ALMENO 1 VOLTA/ANNO; %)
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Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



LA COESIONE SOCIALE

Negativi
5,2%

Ambivalenti
59,4%

Favorevoli
35,4%

ORIENTAMENTI VERSO I MIGRANTI

Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



LE PROSPETTIVE ECONOMICHE

LE PROSPETTIVE DELLA SITUAZIONE ECONOMICA NEL 2025 (%)
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Saldo: differenza fra «miglioramento» e «peggioramento» 
Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



LE CONDIZIONI ECONOMICHE

SALDO OPINIONE
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Saldo: differenza fra «miglioramento» e «peggioramento» 
Fonte: Community Research&Analysis per Unindustria Reggio Emilia, novembre 2024 (n. casi: 1.000)



UNO SGUARDO DI SINTESI

CENTRALITÀ 
DELL’INDUSTRIA

CLIMA FAVOREVOLE ALLE IMPRESE 
COESIONE SOCIALE

EROSIONE ECONOMICA

SCARSA CONOSCENZA 
DEI FENOMENI

ASCENSORE SOCIALE IN DISCESA 
QUALITÀ DELLA VITA PEGGIORATA

MIGLIORA LA FIDUCIA 
VERSO IL FUTURO

IN-CERTEZZA CERTEZZA

I REGGIANI «IN-CERTI»


